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主观大题·增分强训（四） 生态类
1．治理沙漠要遵循自然规律，我国治理沙漠成就突出，被联合国誉为“全球治沙样本”。某沙地植被发生自然演替，大致要经历以下几个阶段：

①流动沙地→②半流动沙地白沙蒿群落→③半固定沙地油蒿＋白沙蒿群落→④固定沙地油蒿群落→⑤固定沙地油蒿＋本氏针茅＋苔藓群落→⑥地带性的本氏针茅草原→⑦迅速沙化。回答下列问题：

(1)区别不同群落的重要特征是____________________________。

(2)发生在流动沙地上的演替类型为__________。白沙蒿是流动沙地上的“先锋”植物，能固定流沙改变环境，油蒿因此能够生长，并在竞争中处于优势。这说明生物与生物、__________________之间在相互影响中不断进化和发展。

(3)油蒿根系发达、抗风沙，本氏针茅根系浅、不抗风沙。据此判断，最好在沙地植被自然演替的第______阶段适度干预治理，防迅速沙化。人类活动会使群落演替按照不同于自然演替的____________进行。

(4)如果在⑤阶段，蝗虫进入该群落，食虫鸟也随之进入该群落，随后蛇也进入该群落，鹰也进入该群落，且这些生物只形成一条食物链，一般情况下，营养级不能继续增加的原因是：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

解析：(1)群落中物种数目的多少称为丰富度，区别不同群落的重要特征是物种丰富度。

(2)流动沙地原本没有植被存在，故发生在流动沙地上的演替属于初生演替。白沙蒿是流动沙地上的“先锋”植物，能固定流沙改变环境，油蒿因此能够生长，并在竞争中处于优势。这说明生物与生物、生物与环境之间在相互影响中不断进化和发展，即为共同进化。

(3)油蒿根系发达、抗风沙，本氏针茅根系浅、不抗风沙。据此判断，需要在⑤固定沙地油蒿＋本氏针茅＋苔藓群落阶段进行人工干预，以利于油蒿的生存。人类活动会使群落演替按照不同于自然演替的速度和方向进行。

(4)生态系统的能量流动是单向的，逐级递减且两个相邻营养级之间的传递效率大约为10～20%，所以生态系统中能量流动一般不超过4～5个营养级，故营养级不会无限增加。

答案：(1)物种组成(物种丰富度)　(2)初生演替　生物与无机环境　(3)⑤　速度和方向

(4)生态系统的能量流动是单向的，逐级递减且两个相邻营养级之间的传递效率大约为10～20%，所以生态系统中能量流动一般不超过4～5个营养级

2．近年来，由于进入TM湖的污水增多，该湿地水体的重金属污染加剧。研究人员发现可通过定期收割、处理湖中沉水植物的地上部分，修复镉等重金属对水体的污染。

(1)此湿地由浅水区向陆地方向依次生长着芦苇、碱蓬、柽柳等，这体现了群落的________结构。

(2)沉水植物属于生态系统组成成分中的________，其根部能从底泥和水中吸收镉等重金属离子，净化水体，体现了生物多样性的________价值。


(3)研究者从TM湖取底泥、水，用来培养本地沉水植物黑藻和菹草。测定两种植物的生长率和不同部位的镉富集系数和镉迁移系数(指由根系向地上部分的迁移能力)，结果如图和表。

	沉水植物
	镉富集系数
	镉迁移系数

	
	地上部分
	根部
	

	黑藻
	0.33
	0.41
	0.79

	菹草
	0.21
	1.01
	0.21


综合分析以上结果，研究者认为黑藻是更适合修复镉污染水体的物种，其理由是：①__________________；②____________________________________________。

(4)富集镉的沉水植物必须及时收割并作无害化处理，一是因为镉等重金属能够通过__________________逐级积累和浓缩，在高营养级生物体内富集。二是因为通过____________________，可使镉等重金属又回到水体而造成对水体的二次污染。

解析：(1)湿地由浅水区向陆地方向依次生长着芦苇、碱蓬、柽柳等，这体现了群落的水平结构。

(2)沉水植物属于生态系统组成成分中的生产者，其根部能从底泥和水中吸收镉等重金属离子，净化水体，体现了生物多样性的间接价值。

(3)由曲线图和表格可知：黑藻的生长率大于菹草且黑藻地上部分对镉的富集能力强于菹草，故黑藻是最适合修复镉污染水体的物种。

(4)富集镉的沉水植物必须及时收割并无害化处理，一是因为镉等重金属能够通过食物链和食物网逐级积累和浓缩，在高营养级生物体内富集。二是因为通过生态系统的物质循环(植物体和动物死亡腐烂后通过微生物的分解作用)返回水体而造成水体的二次污染。

答案：(1)水平

(2)生产者　间接

(3)黑藻的生长率大于菹草　黑藻地上部分对镉的富集能力强于菹草(或答黑藻的迁移系数高)(有利于收割地上部分进行处理)

(4)食物链(和食物网)　生态系统的物质循环(或答：微生物对死亡动植物的分解作用)

3．放牧强度可影响人工草地的物质循环和能量流动。图1是亚热带某人工草地在不同放牧强度下牧草净光合产量(净光合产量＝光合作用合成量－呼吸作用消耗量)的变化图，G0为不放牧，G1～G3为放牧强度逐渐增强。
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据图回答：

(1)与放牧草地相比，8月份不放牧草地净光合产量明显偏低的原因有____________(多选)。

A．过多枝叶对下层植物有遮光作用

B．植株衰老组织较多

C．缺少动物粪尿的施肥作用

D．草地生态系统的物质循环加快

(2)5～10月份的最适放牧强度是________(从G0～G3中选填)，______月份可被初级消费者利用的总能量最多。

(3)在牧草上喷32P标记的磷肥，检测32P在初级和次级消费者中的放射强度，结果见图2。其中A消费者处于第______营养级。在生态系统的生物成分中，生产者体内的32P除被消费者利用外，还有部分进入________。

(4)据图1分析，为使牧草净光合产量维持在最高水平，4～10月份需要采取的放牧措施是________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

解析：(1)与放牧草地相比，不放牧导致草原植物更新慢，植株衰老组织多；过多的枝叶对下层有遮光作用，导致净光合产量相对低；同时还缺少一些放牧动物粪尿的施肥作用，也降低了净光合产量。

(2)分析图1,5～10月份中，大约每个月份不同放牧强度下都是G2时净光合产量最高，所以G2为最适放牧强度；其中6月份净光合产量最高，所以6月份可被初级消费者利用的总能量最多。

(3)放射强度相对值标志着不同营养级同化量的相对值。分析图2可知：A、B两消费者放射强度相对值都有先上升再下降的曲线，但是，A消费者的放射强度先出现“先增先降”，B消费者的放射强度后出现“后增后降”，这可以推测B消费者以A消费者为食，可推出A消费者为初级消费者，属于第二营养级。生态系统的生物成分有生产者、消费者和分解者，所以生产者中的放射物质除被消费者利用外，还有部分进入分解者体内。

(4)分析图1可知：在4月份不放牧净光合产量最高，5～10月份中，每个月份都是G2时净光合产量最高，所以可以在4月份不放牧，5～10月份中放牧强度维持在G2水平，从而可以使牧草净光合产量维持在最高水平。

答案：(1)ABC

(2)G2　6

(3)二　分解者

(4)4月份不放牧，5～10月份放牧强度保持在G2水平

4．(2019·门头沟区一模)种植水生植物是富营养化水体修复的重要方法，研究人员选取挺水植物黄菖蒲，漂浮植物凤眼莲、浮叶植物黄花水龙和沉水植物苦草四种不同类型的水生植物为研究对象，探究其对某富营养化水生生态系统的修复效果和净化机制。

(1)在该生态系统中生活着各种挺水植物、浮水植物和沉水植物，这种空间分布属于群落的__________结构，这些水生植物属于生态系统组成中的____________，该生态系统中的各种生物共同构成了________。

(2)研究人员通过实验，获得了种植四种不同水生植物后某富营养化生态系统中总氮的浓度变化结果，如图所示：

[image: image2.png]0 5 10 15 20 25 30
B 1E] (OK)




据图分析，对总氮去除效果最好的是________，去除率最大达到________。

(3)水体富营养化会造成藻类的大量繁殖，而水生植物可以通过与藻类植物________，从而抑制藻类植物的过渡生长。

(4)水生植物可向发达的根系输送氧气，在根际形成氧微环境，为微生物提供了良好的生存环境，加强了相关微生物对水体中N的________。

(5)富营养化水体修复是当前水环境治理中的重点，请你根据生态学相关知识，提出两条具体治理措施_______________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

解析：(1)该生态系统中生活着各种挺水植物、浮水植物和沉水植物，这种空间分布属于群落的垂直结构，这些水生植物属于生态系统组成中的生产者，该生态系统中的各种生物共同构成了群落。

(2)分析曲线可知，种植四种不同水生植物对总氮去除效果最好的是黄菖蒲，去除率最大达到(18－3)÷18＝83.3%。

(3)水体富营养化会造成藻类的大量繁殖，而水生植物可以通过与藻类植物竞争，从而抑制藻类植物的过度生长。

(4)水生植物可向发达的根系输送氧气，在根际形成氧微环境，为微生物提供了良好的生存环境，加强了相关微生物对水体中N的吸收和利用。

(5)富营养化水体修复的治理措施：从控制和消除外源污染入手，尽量控制进入湖内的污染物，同时清淤挖泥、引水冲污；利用藻类、有效微生物群、各种高等水生植物(水生维管束植物)及陆生植物等重建水生生态环境，使湖泊恢复其应有的功能。

答案：(1)垂直　生产者　群落

(2)黄菖蒲　83.3%

(3)竞争

(4)吸收和利用

(5)从控制和消除外源污染入手，尽量控制进入湖内的污染物，同时清淤挖泥、引水冲污；利用藻类、有效微生物群、各种高等水生植物(水生维管束植物)及陆生植物等重建水生生态环境，使湖泊恢复其应有的功能

5．(2019·葫芦岛一模)恢复生态学( Restoration Ecology)是研究生态系统退化的原因、退化生态系统恢复与重建的技术和方法及其生态学过程和机理的学科。中国改革开放40多年来各项事业日新月异，举世瞩目，但一些地区的生态环境破坏严重，亟待恢复：

(1)生态系统之所以会因外界干扰而受到破坏，是因为外界干扰因素超过了一定限度，从而使生态系统丧失了______________。

(2)按照生态恢复的群落演替理论，一个生态系在受到破坏或恢复过程中所发生的演替属于群落的________演替，在此过程中人类活动往往会使其按照不同于自然演替的____________进行。

(3)生态位( Ecological Niche)是指在生态系统中，一个种群在时间和空间上的位置及其与相关种群之间的功能关系。根据生态位理论，在受损生态系统的重建时，要避免引进食物及生存环境等特性相同的动物，以避免____________________________。

(4)将一个受损的生态系统恢复到原貌往往是极其困难甚至是不可能的，所以在实践中人们主要是对受损的生态系统进行修复。一个生态系统的修复是否成功，最终要看该生态系统的______________是否能够保持长期稳定。

解析：(1)生态系统之所以会因外界干扰而受到破坏，是因为外界干扰因素超过了一定限度，从而使生态系统丧失了自我调节能力。

(2)一个生态系在受到破坏或恢复过程中所发生的演替属于群落的次生演替，在此过程中人类活动往往会使其按照不同于自然演替的速度和方向进行。

(3)根据生态位理论，在受损生态系统的重建时，要避免引进食物及生存环境等特性相同的动物，以避免种群之间的直接竞争。

(4)一个生态系统的修复是否成功，最终要看该生态系统的结构和功能是否能够保持长期稳定。

答案：(1)自我调节能力

(2)次生　速度和方向

(3)(种群之间的直接)竞争

(4)结构和功能

6．(2019·武汉模拟)回答下列有关生态学问题：

(1)图1为某草场生态系统部分生物食物网简图。
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①在该草场生态系统组成中，图1没有涉及到的生物成分是________。

②当草场返青时，“绿色”为兔等食草动物提供了可以采食的信息，鹰靠敏锐的视力去捕杀兔子，兔子也能根据声音或行为特征逃避鹰的猎杀。这说明信息传递在生态系统中具有____________________________________________的作用。

(2)在某时期内该草场蝗灾严重，为了掌握灾情，对该草场的几种蝗虫的种群密度进行调查，结果如图2。

①调查某种蝗虫若虫(跳蝻)的种群密度的方法可采用________法。上述4种蝗虫中对牧草危害最大的是____________。在红腹牧草蝗的种群密度小于15只/m2时，牧草产量增加，请说明原因：____________________________________________________________。(牧草增产量＝牧草补偿量－蝗虫取食量)

②大量施用农药杀灭蝗虫造成环境污染，为了贯彻“绿水青山就是金山银山”的理念，现在实行大面积施用蝗虫微孢子虫(蝗虫的寄生虫)可以很好的控制蝗灾，这体现了生物多样性的________价值。

解析：(1)①图1食物网包括生产者和消费者，还缺少的生物成分是分解者。

②由题意可知，信息传递在生态系统中具有调节生物的种间关系，维持生态系统稳定的作用。

(2)①跳蝻的活动能力弱、活动范围小，因此调查其种群密度应该采用样方法。由图2可知，上述4种蝗虫中对牧草危害最大的是亚洲小车蝗。牧草增产量＝牧草补偿量－蝗虫取食量，因此在红腹牧草蝗的种群密度小于15只/m2时，牧草产量增加的原因是：少量蝗虫采食，能促进牧草再生长，牧草补偿量大于蝗虫取食量。

②实行大面积施用蝗虫微孢子虫(蝗虫的寄生虫)可以很好的控制蝗灾，这属于生态功能，这体现了生物多样性的间接价值。

答案：(1)①分解者　②调节生物的种间关系，维持生态系统稳定

(2)①样方　亚洲小车蝗　少量蝗虫采食，能促进牧草再生长，牧草补偿量大于蝗虫取食量　②间接

7．(2019·临沂一模)如图为某草原生态系统的部分组成成分之间的关系示意图，Q表示牧草一年固定的太阳能总量，Q1、Q2分别表示流入昆虫、鼠的能量。回答下列问题：
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(1)在食物网中鹰的数量最少，原因是________________________________________。若使用农药防治害虫和鼠，同时会杀死天敌食虫鸟和鹰，进而造成害虫和鼠大量繁殖。因此牧民通过加强对鹰和食虫鸟的保护控制害虫和鼠，这样做的好处是____________________________________________。图中Q为7.5×109 kJ，Q1为1.8×108  kJ，Q2为1.2×108 kJ，则人同化的能量最多为______________ kJ。

(2)生物之间的捕食与被捕食关系，是生物之间________________的结果，该过程体现了生态系统信息传递具有________________________________________________的功能。

(3)过度放牧会造成草场沙漠化，发生在该生态系统中的群落演替类型为__________。为改善草原生态环境，政府采取了“休牧轮牧”“退耕还林还草”等措施，提高了草原生态系统的______________。

解析：(1)在食物网中鹰的数量最少，原因是能量流动逐级递减，鹰所处的营养级最高，可利用的能量最少。牧民通过加强对鹰和食虫鸟的保护控制害虫和鼠，这样做能使能量更多地流向人类，减少环境污染。图中Q为7.5×109 kJ，Q1为1.8×108  kJ，Q2为1.2×108 kJ，则牲畜同化的能量为7.5×109×20%－1.8×108－1.2×108＝1.2×109，则人同化的能量最多为1.2×109×20%＝2.4×108  kJ。

(2)生物之间的捕食与被捕食关系，是生物之间长期共同进化的结果，该过程体现了生态系统信息传递具有调节生物的种间关系，以维持生态系统的稳定的功能。

(3)过度放牧会造成草场沙漠化，由于该演替过程中的起始条件不为0，因此发生在该生态系统中的群落演替类型为次生演替。为改善草原生态环境，政府采取了“休牧轮牧”、“退耕还林还草”等措施，提高了草原生态系统的自我调节能力。

答案：(1)能量流动逐级递减，鹰所处的营养级最高，可利用的能量最少　使能量更多地流向人类，减少环境污染　2.4×108
(2)长期共同进化　调节生物的种间关系，以维持生态系统的稳定

(3)次生演替　自我调节能力

8．(2019·南通一模)10月下旬到第二年5月初为我国南方双季稻的种植区冬闲期。为提高双季稻产量及稻田的经济产出，科研人员在冬闲期稻田中分别种植紫云英和油菜，紫云英是一种豆科植物，根系中有大量固氮菌存在。紫云英盛花期全株翻耕还田、油菜籽粒收获后秸秆切碎还田。图1是在早、晚稻成熟期对土壤取样，并在实验室测得土壤微生物分解有机碳能力的相对值，图2是晚稻收获后测得的土壤有机碳总量，如表是不同种植模式下的水稻产量。请回答：
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不同处理模式下水稻产量(单位：kg·hm－2)

	稻季
	早稻
	晚稻

	紫云英
	8 230
	8 160

	油菜
	8 035
	7 680

	对照
	7 875
	7 745


(1)从生态系统成分分析，大多数土壤微生物属于__________，土壤微生物还可能属于________________。

(2)本研究的“对照”应是____________________________________。

(3)图1结果表明，冬闲期种植两种植物均有利于提高土壤微生物的分解能力，这是因为秸秆还田为微生物的生长繁殖提供______________。微生物分解作用为水稻生长提供____________________。

(4)图2结果表明，种植紫云英的土壤中有机碳积累量比较高，结合图1分析，其最可能的原因是____________________________________________。

(5)根据图2和表格可知，种植油菜的土壤中有较多的有机碳积累，但该模式下晚稻增产效果不明显，可能的原因是种植油菜的土壤中______________________。有同学提出“种植紫云英可以提高水稻产量，但不一定比种植油菜获得的经济效益高”，试提出一种设想以提高“紫云英双季稻”种植模式经济效益：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

解析：(1)从生态系统成分分析，大多数土壤微生物营腐生生活，属于分解者；土壤微生物还可能属于生产者(如硝化细菌)和消费者(如营寄生生活的细菌)。

(2)根据题干信息可知，本研究的“对照”应是在冬闲期稻田中不种植任何作物。

(3)秸秆还田为微生物的生长繁殖提供物质和能量。微生物分解作用为水稻生长提供矿质营养和CO2。

(4)图2结果表明，种植紫云英的土壤中有机碳积累量比较高，结合图1分析，其最可能的原因是紫云英全株还田输入土壤的有机物多。

(5)根据图2和表格可知，种植油菜的土壤中有较多的有机碳积累，但该模式下晚稻增产效果不明显，再结合题干信息“紫云英是一种豆科植物，根系中有大量固氮菌存在”可知，可能的原因是种植油菜的土壤中N供应不足(或矿质营养不均衡)。提高“紫云英双季稻”种植模式经济效益：在紫云英盛花期开展特色观光项目(与油菜等经济作物进行轮种或间种)。

答案：(1)分解者　生产者和消费者

(2)在冬闲期稻田中不种植任何作物

(3)物质和能量　矿质营养和CO2
(4)紫云英全株还田输入土壤的有机物多

(5)N供应不足(或矿质营养不均衡)　在紫云英盛花期开展特色观光项目(与油菜等经济作物进行轮种或间种)

